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Sissejuhatus 
 

Põltsamaa valla arengukava koostati 2018 aastal peale nelja valla ühinemist Põltsamaa vallaks. 
Arengukava koostamise käigus viidi läbi mitmeid rahulolu küsitlusi, et saada arengukava jaoks 
elanikelt sisendit. Arengukava täitmist on igal aastal seiratud, kuid ülevaade puudub elanike rahulolu 
muutustest. Lisaks sellele on maailma ja ka Põltsamaa vald mõjutanud mitmed välised tegurid:  

 koroona aastad on jätnud jälje eelkõige kultuuri, spordi ja hariduse valdkonnale; 
 sõda Ukrainas on jätnud jälje arendus ja ehitustegevusele; 
 energiahindade tõus mõjutab nii majapidamiste toimetulekut, kui vallavalitsuse asutusi; 
 majandustsükkel loob küll eeldused palkade kiireks kasvuks, kuid eeldada võib ka peatset 

kriisi; 
 kinnisvara hind ja elamispindade nõudlus seab uusi väljakuteid kogu piirkonnale. 

Samuti on muutunud Põltsamaa valla sisemine keskkond ja mitmed arengukavaga võetud ülesanded 
on täidetud – ellu on viidud haridusreform, asutuste juhtimised on ühtlustatud, protsessid on 
ühtlustatud, valmis on saanud mitmed planeeritud arendused.  

Sellest tulenevalt vaatab Põltsamaa vallavalitsus 2022 aastal arengukava üle. Arengukava muutmise 
sisendina viidi perioodil 29. juuni-3 august 2022 läbi Põltsamaa inimeste rahulolu küsitlus. Küsitlusele 
vastas tähtaegselt 204 inimest. Küsitlus koosnes kokku 35 küsimusest, mille hulgas oli mitmeid mitut 
tegevust puudutavat küsimust. Lisaks oli küsitluses 10 vabas vormis vastamise võimalust, kus anti 
erinevat tagasisidet. Küsitluses oli võimalik vastata: ei ole kokku puutunud ja jätta ka mitmetele 
küsimustele vastamata, kui see teema vastajat ei kõnetanud.   

Küsitlus oli jagatud valdkondade kaupa seitsmeks blokiks: üldandmed, juhtimine, sotsiaalhoolekanne 
ja tervishoid, haridus ja noorsootöö, kultuur, sport ja terviseedendus, elukeskkond, ettevõtlus ja 
turism. Küsitlus pandi kokku lähtuvalt varem läbi viidud küsitlustest ja vallavalitsuse 
osakonnajuhatajate vajadustest sisendi saamiseks.  

Küsitluse tulemustega on tutvunud Põltsamaa vallavolikogu komisjonid ja vallavalitsuse osakonnad. 
Küsitluse kokkuvõtted on koondatud käesolevas materjalis, mis on Põltsamaa valla arengukava 2040 
lisa 3. Kokkuvõte koosneb seitsmest peatükist, 55 leheküljest, 9 tabelist, 77 joonisest ja 
hindamatutest mõtetest, mida vastajad meiega jagasid.  

Küsitluse kokkuvõtte koostas arendusjuht.  

  



1. Üldised küsimused 
 

Põltsamaa valla elanike rahulolu küsitlusele vastas tähtaegselt 204 inimest. Vanusegrupid olid 
jaotatud neljaks: 13-26 aastased, 27-45 aastased, 46-63 aastased ja üle 63 vanused. Kõige aktiivsem 
vanusegrupp vastama oli 46-63 aastased.  

Tabel 1. Vastajate arvud vanusegruppide lõikes 

 Vastaja 
 

13-26 14 
7% 

27-45 67 
33% 

46-63 82 
40% 

üle 63 41 
20% 

Kokku 204 
 

100% 
 

 

 

Joonis 1. Vastajate osakaalud vanusegruppide järgi 

Tabel 2. Vastajate tegevusalad 

 Vastaja 
elan ja töötan (või õpin) Põltsamaa vallas 97 
elan Põltsamaa vallas 76 
töötan Põltsamaa vallas 17 
pensionär 5 
muu 9 
Kokku 204 

 

7%

33%

40%

20%

Vastajad vanusegruppide järgi

13-26

27-45

46-63

üle 63



Vastajatest 48 % on Põltsamaa vallaga seotud nii elukoha, kui töökoha (kooli) kaudu. 46% vastajatest 
elab, või töötab (õpib) vallas.  

? Küsisime märksõnu, mis vastaja meelest iseloomustavad Põltsamaa valda.  

Vastajate mõtted toovad välja allolevad sõnade puud:  

13-26 aastased vastajad                                          27-45 aastased vastajad   

 

46-63 aastased vastajad                                              üle 63 aastased vastajad 

   

Joonis 2. Märksõnad, mis iseloomustavad Põltsamaa valda vanusegruppide lõikes 

? Uurisime, kust saavad vastajad infot Põltsamaa valla tegevuste kohta.  

Vastused taas vanusegruppide järgi sõnade kohvris. 

 

 

 

 



13-26 aastased vastajad                                     27-45 vanused vastajad 

      

46-63 vanused vastajad                                     vanemad kui 63 aastat 

                           

Joonis 3. Kommunikatsioonikanalid vanusegruppide lõikes 

? Palusime vastajatel hinnata Põltsamaa valla mainet. 75% vastajatest hindas mainet hindega 3 ja 4.  

Joonis 4. Hinnang viie-palli süsteemis Põltsamaa valla mainele  

? Palusime vastajatel kommenteerida oma hinnangut mainele. Seisukohti oli erinevaid, väljavõte 
positiivsetest märksõnadest on siin: veinid, palju külastajaid, ajakirjandus tunneb huvi, asukoht, linn 
areneb, ajalooline taust, töökohti on, maapoed on alles, palju täiendavaid investeeringuid, piirkond 



on muutunud atraktiivseks elu- ja külastuskohaks, toimivad suurüritused, linn on muutunud 
tänapäevaseks hooldatud väikelinnaks, positiivseid külgi tuleb rohkem presenteerida, lossi 
taastamisest räägitakse meedias.  

Negatiivse põhjenduse hinnangud on sellised: poliitiline jaburus, linnas on jõe äär räämas, 
rõhuasetus turismil, volikogu liikmete kogemus, suhtlemisoskus, intriigid, rahva vähene kaasamine, 
üüripindade defitsiit, lasteaia süsteemi lõhkumine, kooli remont lükkus edasi, palju negatiivseid 
uudiseid, üksteise mustamine, vähene info liikuvus, külastatavad kohad tuleks korras hoida, 
vallavalitsuse tegevus, ei hoolita maainimestest, kaadrivoolavus vallavalitsuses, inimesed on ära 
unustatud, suure linna inimestele tundub uimane koht, töö ja elamispindade puudus, Põltsamaal ei 
tegutse olulised esindused (Telia, pangad jne), väljastpoolt valda vaadates tundub maine oluliselt 
parem, kui kohalikele, Potjomkini küla (üles ehitatud), rahulolematus koolis toimuvaga, pinged 
asutustes, peale ühinemist on olukord halvenenud, äärekülade jaoks ei tehta midagi, nõrk juhtimine, 
liiga linna põhine, elanike rahulolematus, Puurmani piirkonna lahku löömine, heakord, rohkem 
tähelepanu väikeasulatele, vähe kergteid.  

 

  



2. Juhtimine 
 

Põltsamaa valla juhtimine on valdkond, millest saab alguse kõik muu. Palusime vastajatel jagada oma 
mõtteid sellest, mis on juhtimises  hästi ja mis võiks paremini olla. 

? Palusime vastajatel anda hinnang (hindega 1-5)  ametnike tegevustele:  Juhul, kui olete viimase 
aasta jooksul pöördunud vallavalitsuse poole, kuivõrd rahule olete jäänud meie ametnike 
tegevusega? Märkige üks vastus! (1- ei ole üldse rahul, 5- olen väga rahul). 

Tabel 3. Hinnang ametnike tegevusele vanusegruppide lõikes 

hinnang 13-26 27-45 46-63 üle 63 Kokku 

1 2 6 6 1 15 

2 2 7 7 6 22 

3 2 17 23 6 48 

4 2 12 17 8 39 

5 1 10 12 7 30 
Jättis 

vastamata 5 15 17 13 50 
 

 

Joonis 5. Hinnang ametnike tegevusele viie palli skaalal 
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? Küsimuse Milline on Teie hinnang Põltsamaa vallavalitsusele järgmistes valdkondades?  Võrdlus 
on toodud joonisel 6:  

 

Joonis 6. Vastajate rahulolu erinevate valdkondadega 

 

Järgnevalt on ära toodud vastajate hinnangud valdkondadele vanusegruppide lõikes.  

1. Elanike ja kodanikeühenduste kaasamine valla juhtimisse 

 

Joonis 7.  Elanike ja kodanikeühenduste kaasamine valla juhtimisse vanusegruppide lõikes 

2. Info kättesaadavus valla teenuste kohta 

 

Joonis 8. Info kättesaadavus teenuste kohta vanusegruppide lõikes 
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3. Ametnike kättesaadavus 

 

Joonis 9. Rahulolu ametnike kättesaadavusega vanusegruppide lõikes 

4. Rahulolu ametnike kompetentsusega 

 

Joonis 10. Rahulolu ametnike kompetentsusega vanusegruppide lõikes 

5. Rahulolu asjaajamise lihtsusega 

 

Joonis 11. Rahulolu asjaajamise lihtsusega vanusegruppide lõikes 
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6. Rahulolu probleemide lahendamise kiirusega 

 

Joonis 12. Rrahulolu probleemise lahendamise kiirusega vanusegruppide lõikes 

7. Rahulolu koostöövalmidusega 

 

Joonis 13. rahulolu koostöövõlmidusega vanusegruppide lõikes.  

? Vastajad said võimaluse avatult vastata järgmisele vallavalitsemist puudutavale küsimusele: Kui 
Teid on midagi on meeldinud või häirinud vallavalitsuse tegevuses, siis kirjutage sellest palun 
täpsemalt. Vastuste kokkuvõte on siin: 

 Dokumentide ja vastuste saamine võtab liiga kaua aega, bürokraatia, liiga palju tööd ees, 
enne kui kodaniku mureni jõutakse, vastuseid ei saa, kodanikega ei ole aega tegeleda, 
ametikohad täitmata; 

 Ametnikud ja vallajuhid ei arvesta inimestega, üleolev suhtimine inimestesse, 
ebakompetentsus, ükskõiksus; 

 Lubadusi ei täideta; 
 Rohkem jagada infot elanikele olulistel teemadel, info liikumine paremaks; 
 Opositsiooni käitumine ei ole edasi viiv jõud; 
 Otsused on vastu võetud kiirustades; 
 Probleemiks on suur ametnike vahetumine; 
 Roosisaare projekt on fantastiline; 
 Haridusreform; 
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 Vastuvõtu ajad ei võimalda töötaval inimesel valda pöörduda; 
 Ühistransport ei toeta linna teenuste saamiseks pöörduda; 
 Raske leppida Puurmani piirkonna praeguse teenindamisega; 
 Hoitakse kokku inimeste pealt, aga samal ajal käib ehitustegevus; 
 Palju asjaajamist saab lahendada läbi SPOKU; 
 Sooviks sisulisemat vastust, mitte väljavõtet seadusest; 
 Noored ametnikud on ebakompetentsed ja ebaviisakad; 
 Töökohti loovate ettevõtete jaoks ei looda tingimusi; 
 Ametnike suhtumine ajaloolisse kultuuri on murettekitav; 
 Võetud kohustuste täitmine, valla jätkusuutlikkus teeb muret; 
 Kaasava eelarve kasutamine tekitab küsimust 
 Vallavalitsuse spetsialistide ei olele ise üritustel. 

 

? Palusime vastata järgmisele küsimusele: Kuidas olete rahul vallavolikogu tööga?  

1- Ei ole üldse rahul; 5- olen väga rahul 

 

Joonis 14. hinnang volikogu tööle vanusegruppide lõikes 

? Palusime vastata küsimusele: Kui teid on midagi on meeldinud või häirinud vallavolikogu töös, 
siis kirjutage sellest palun lähemalt vabas vormis. Vastuste kokkuvõte on selline:  

 Mobiiltelefonides istumine (volikogu istungi ajal) näitab osavõtmatust; 
 Võimuvõitlus on ebameeldiv; 
 Valimiseelseid lubadusi tuleks paremini täita; 
 Opositsiooni meeleheitlik vigade otsimine ei ole edasi viiv jõud; 
 Rohkem sooviks ühist tahet valla arendamisel; 
 Vähe toimub sisulisi arutelusid; 
 Vastu võetud otsuseid tuleks avalikkusega rohkem jagada; 
 Volikogu on liiga aeglane; 
 Avalikkust ei kaasata otsustesse; 
 Hea, et juhitakse tähelepanu ka probleemsetele otsustele; 
 Liigne tähelepanu Põltsamaa linnal; 
 Juhtkonna palgad on liiga suured (maksumaksjale koormav); 
 Haridusasutuste sulgemise juures on läbi kaalumata kõik aspektid; 
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 Koalitsioon ei adu oma vastutust tuleviku ees; 
 Volinikud ei anna endale aru mille poolt, või vastu nad hääletavad; 
 Külade ja alevite hääl ei ole kuuldav; 
 Opositsiooni ettepanekuid ei arvestata. 
  



3. Sotsiaalhoolekanne ja tervishoid 
Sotsiaalhoolekanne ja tervishoid on valdkonnad, mis puudutavad suuremal või vähemal määral kõiki. 
Andke oma tagasiside, et saaksime oma kodanike jaoks paremini olemas olla. 
 
Pakutavad sotsiaalteenused on tugiisikuteenus, eluruumi tagamise teenus, võlanõustamisteenus, 
koduteenus, väljaspool kodu osutatav üldhooldusteenus e hooldekoduteenus, täisealise isiku 
hooldus, perelepitusteenus, pereteraapiateenus, psühholoogiteenus, toiduabi andmine jne. 
Sissetulekust sõltumatud toetused on sünnitoetus, kooli alustamise toetus, laste prillitoetus, 
hooldajatoetus jt. 
Sissetulekust sõltuvad toetused on tervisetoetus, lasteaia ja lastehoiu kohatasu toetus, koolitoetus, 
täiendav sotsiaaltoetus jt. Toetuste ja teenuste kohta vaadake 
täpsemalt: https://www.poltsamaa.ee/sotsiaal 

? Palusime vastajatel hinnata rahulolu järgmiste sotsiaalvaldkonna tegevustega: 

1. Sotsiaalteenus  

 

Joonis nr 15. Rahulolu sotsiaalteenustega 

Rahulolu sotsiaalteenustega vastas hea või väga hea 43% vastajatest. „Halb“ ei vastanud ükski üle 63 
aastastest vastajatest. Vastajatest 47% ei ole siiski sotsiaalteenustega Põltsamaa vallas kokku 
puutunud.  Teenusega ei ole kokku puutunud 96 vastajat. 

 

Joonis 16. Rahulolu sotsiaalteenustega vanusegruppide lõikes 

Valdkonnaga ei ole kokku puutunud 129 vastajat.  
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1. Sotsiaalteenuse info kättesaadavus 

 

Joonis 17. Rahulolu sotsiaalteenuse info kättesaadavuse ja rahuloluga 

Valdkonnaga ei ole kokku puutunud 78 vastajat. 

2. Perepesa tegevusega 

 

Joonis 18. Rahulolu Perepesa tegevusega 

Vastajatest 60% ei ole perepesa tegevusega kokku puutunud.  

3. Rahulolu Põltsamaa Valla päevakeskuse tegevusega 

 

Joonis 19.  Rahulolu Põltsamaa valla päevakeskuse tegevusega 
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4. Rahulolu vanemlust toetavate koolituste ja nõustamisega (Imelised Aastad, PREP 
paaridele, perekool, toitumisnõustamine, erinevad õpitoad ja tugigrupid) 

Joonised ei kajasta neid vastajaid, kes ei ole valdkonnaga kokku puutunud. 

 

Joonis 20. Rahulolu vanemlust toetavate koolituste ja nõustamistega 

 

Joonis 21. Rahulolu vanemlusprogrammidega vastajate vanusegruppide lõikes 
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5. Rahulolu tugiteenustega erivajadustega inimestele (nt. puuetega laste lapsehoiuteenus, 
tugiisikuteenus, eluruumi kohandamine, sotsiaaltransporditeenus, isikliku abistaja teenus 
jms) kättesaadavus 

Valdkonnaga ei ole kokku puutunud 78 vastajat.  

 

Joonis 20. Rahulolu erivajadustega inimeste tugiteenuste kättesaadavusega 

Tugiteenuste kättesaadavust hindasid „halb“ ja „väga halb“ kokku 40% vastajaid. 

 

Joonis 21. Rahulolu erivajadustega inimeste tugiteenuste kättesaadavusega vanusegruppide lõikes 
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6. Rahulolu perearsti teenuse kättesaadavuse ja kvaliteediga 

 

Joonis 22. Rahulolu perearsti teenuse kättesaadavuse ja kvaliteediga.  

Väga hea on öelnud 30% teenusega kokku puutunud vastajatest. Teenusega ei ole kokku puutunud 
21 vastajat (10% vastajatest).  

 

Joonis 23. Rahulolu perearsti kättesaadavuse ja kvaliteediga vanusegruppide lõikes.  
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7. Rahulolu eriarstiteenuse (kirurg, psühhiaater, neuroloog, günekoloog jms) 
kättesaadavusega  

 

Joonis 24. Rahulolu eriarsti kättesaadavusega 

 

Joonis 25. Rahulolu eriarsti kättesaadavusega vanusegruppide lõikes 

Eriarsti teenusega Põltsamaa vallas ei ole kokku puutunud 40 vastajat.  

? Vastajad tegid seoses sotsiaaltöö ja tervishoiu valdkonnas (seal hulgas perepesa, päevakeskus, 
sotsiaalteenus, arstiabi) järgmiseid ettepanekuid:  

 Parandada perearsti kättesaadavust; 
 Perearsti või pereõe e-konsultatsioon võiks olla kätte saadavam; 
 Tervisekeskuse kodulehel operatiivsem info vastuvõtuaegade kohta; 
 Päevakeskuse tegevus mitmekülgsemaks; 
 Puurmani teenuskeskuse võiks olla igapäevaselt kohal valdkonda ja inimesi tundev 

spetsialist; 
 Vajalik oleks puuetega laste hoiuteenus; 
 Adavere päevakeskuse töö tuleb paremini planeerida; 
 Rohkem tähelepanu puuetega lastele ja noortele; 
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 Rohkem individuaalsemat ja juhtumipõhist lähenemist; 
 Arsti ja eriarsti broneerimissüsteem võiks olla ühtne üleriigilise süsteemiga. Registreerimisel 

vastus e-kirja või SMSi teel; 
 Vastused kodanike pöördumisel kiiremini; 
 Perearstiteenus peaks olema kätte saadav kõigis suuremates asulates; 
 Perearsti pikemad lahtiolekud töövälisel ajal; 
 Sotsiaalteenuse korraldus ja info on vaja parandada; 
 Rohkem korraldada üldarendavaid koolitusi- vaimne tervis, rahatarkus, tervislik toitumine 

jne; 
 Rohkem rõhku ennetustööle; 
 Ootaks ortopeedi vastuvõttu; 
 Vaja oleks arstiabis laiemapõhjalist diagnostika aparatuuri. 

KIITUSED:  

 Eriarstide kättesaadavus ja võimalused on paranenud; 
 Perepesas on head koolitused; 
 Perepesa koduleht on OK. 

LAITUSED: 

 Kõik perearstid ei kasuta ühist registratuurinumbrit; 
  Raske on perearste (ka eriarste) kätte saada; 
 Perepesa asub kesklinnast kaugel, ebamugav kasutada; 
 Perearstid ei kasuta oma teraapiafonde; 
 Arstiabi võiks parem olla; 
 Päevakeskuse töö on covidi ajal seiskunud; 
 Sotsiaaltöös on vaja rohkem inimlikumat lähenemist; 
 Sotsiaaltöö info ei jõua sihtgrupini; 
 Eriarsti järjekorrad on pikad; 

 

  



8. Haridus ja noorsootöö 
 

Noored on meie tulevik, ja Põltsamaa vald vajab tublisid, teotahtelisi, terveid ja haritud 
kodanikke.  Aidake palun kaasa mõelda, mis on Põltsamaa valla hariduse ja noorsootöö valdkonnas 
praegu hästi ja mida tuleks paremini teha. 

? Palusime vastajatel hinnata rahulolu järgmiste haridus ja noorsootöö valdkonna tegevustega: 

1. Põltsamaa valla lasteaedade tegevus 
 

 

Joonis 26. Rahulolu Põltsamaa valla lasteaedade tegevusega 

2. Põltsamaa valla põhikoolide tegevusega 

 

Joonis 27. Rahulolu Põltsamaa valla põhikoolide tegevusega 
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Joonis 28. Rahulolu Põltsamaa valla põhikoolide tegevusega vanusegruppide lõikes 

Põhikoolidega ei ole „väga rahul“ ükski 13-26 vanusegrupis vastaja. 

3. Põltsamaa valla gümnaasiumi tegevusega 

 

Joonis 29. Vastajate rahulolu Põltsamaa valla gümnaasiumi tegevusega 

 

Joonis 30.  Rahulolu Põltsamaa valla gümnaasiumiga vastavalt vastajate vanusele 
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4. Koolitranspordiga 

 

Joonis 31. Vastajate rahulolu koolitranspordiga 

 

Joonis 32. Vastajate rahulolu koolitranspordiga vanusegruppide lõikes 

5. Noortekeskuse tegevus 

 

Joonis 33. Vastajate rahulolu Noortekeskuse tegevusega 
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6. Huvihariduse võimalustega (muusika-, kunsti- ja spordikool) 

 

Joonis 34. Rahulolu huvihariduse võimalustega 

 

 

Joonis 35.  Rahulolu huvihariduse võimalustega vanusegruppide lõikes 

7. Huvitegevuse võimalustega (ringid, treeningud jne) 

 

Joonis 36. Rahulolu huvitegevuse võimalustega 
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Joonis 37. Rahulolu huvitegevuste võimalusega vanusegruppide lõikes 

8. Suvised organiseeritud tegevused (laagrid, noorte üritused) 

 

Joonis 38. Vastajate rahulolu suviste organiseeritud üritustega 

? Mis meeldib teile Põltsamaa valla koolide ja lasteaedade juures kõige rohkem? 

Küsimusele oli võimalik valida vastus järgmiste valikute hulgast:  

 

Joonis 39. Küsimuse „Mis meeldib teile Põltsamaa valla koolide ja lasteaedade juures kõige rohkem?“ 
valikuvariandid 

Lisaks sai vastuse lisada ka ise. Tulemused kujunesid selliseks:  
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Joonis 40. Mis meeldib Teile Põltsamaa valla haridusasutuste hulgas kõige enam vastused 

Täiendavalt toodi välja järgmised vastused:  Kodulähedus, õpetajad teevad oma tööd südamega, 
„ühe pere“ tunne, lasteaia juhtimise muutus, väikesed rühmad maal, hea kooli tahe areneda ja ajaga 
kaasas käia, püsiv ja usaldusväärne personal. 

Samas märgiti ka ära:  Ei ole kidagi meeldivat, ebapädevad juhid ja vastutajad, õpetajad lahkuvad, 
uusi ei tule asemele. 

? Küsimusele „Kuidas hindate huviharidusest ja huvitegevusest osa võtmise võimalusi Põltsamaa 
vallas“ sai  vastutused valida järgmiste valikute hulgast:  

 Huvikoole on piisavalt 
 Huviringe on piisavalt 
 Huvitegevuse võimalusi on vähe 

Vastused on välja toodud joonisel nr 41.  

 

Joonis nr 41.  Huvikoolide, ringide ja huvitegevuse võimaluste rahulolu 

Täiendavalt toodi välja ka sellised mõtted:  Huvitegevust lasteaias on vähenenud, võiks olla rohkem, 
aga need mis on, on tasemel, vähe tähelepanu tehnika ja tehnoloogia valdkonnas, vähe tegevusi 
koolieelikutele, tegevused linna põhised, info isiklike kontaktide põhine, tegevusi on, aga kvaliteet 
võiks olla kõrgem, väljaspool linna on algklasside lastel vähe tegevuse võimalusi, vähe keeleõppe 
võimalusi, parimad ringid on haridusreformi tõttu kadunud, tasuline huvikool ei ole kättesaadav, 
transport seab omad piirid, treeningrühmad on orienteeritud võistlusspordile, tervisespordi huvilisel 
vähe võimalusi.  

? Järgnevalt on toodud kokkuvõte küsimusele: Jaga oma mõtteid hariduse ja noorsootöö 
valdkonnas 

ETTEPANEKUD 

 Rohkem omavahelist koostööd ja valdkondade koordineerimist 
 Rohkem otsustamist kohalikele 
 Gümnaasiumisse c-kategooria autojuhilubade õpe 
 Maakoolide kinni panemisega koos peaks parandama kergteede taristut 
 Kaasava hariduse rakendamise käigus ei tohi ära unustada tavalisi ja andekaid lapsi, et nende 

saadav haridus vastaks nende võimetele.  
 Rohkem jagada huvihariduse ja tuvitegevuse võimaluste infot 
 Huvitegevus ka eelkooliealistele lastele (lasteaedade juurde) 



 Huvitegevust rohkem ka linnast välja (väikeasulatesse) 
 Toetada väikeste õppekohtade jätkamist 
 Huviringide õpetajate tasu ei ole motiveeriv ja see ei taga järjekindlat tegevust.  
 Rohkem loodusvaldkonna, tehnoloogia ja käelise tegevusega seotud huvitegevust, 

matkamist, akrobaatikat jne (mitte ainult laul ja tants) 
 Võimaldada ka maapiirkonna noortel rohkem huvitegevusest osa saada.  
 Midagi tuleb teha noorte igavusega.  
 Rohkem ergutada noorte ettevõtlikkust 
 Rohkem organiseeritud tegevusi 
 PÜG vajaks uuendusi, et noored (s.h õpetajad) teaksid ja tahaksid siia tulla. 
 Rohkem tegeleda aatelise kasvatusega 

KIITUSED 

 Haridusasutustele panustatakse järjest rohkem, paremad ruumid muusikakoolile, lasteaia 
ehitus jne 

 Huviringe on palju ja lastel on raske valida. Järjepidev tegevus, et noored ei peaks pettuma 
 Puurmani piirkonnas teevad ringide juhendajad koostööd eakate seltsidega. 

LAITUSED 

 Väiksemad õppekohad on jäetud tähelepanuta 
 Puudub tegevus probleemsete noortega 
 Spordi valdkond teeb tagurpidiarengut 
 Covidi-aastad on eemaldanud noori noorsootööst 
 Lustivere kool kaotas oma nime ja muudeti kooliks, kus õpivad peamiselt erivajadustega 

lapsed 
 Vähe on huvitegevuse spetsialiste 
 Koolide ja lasteaedade üheks asutuseks kokkupanemine ei ole tulemusi toonud 
 Koolitoidu tegemise ühes katlas ei ole hea 
 Noortekeskus võiks olla paremini korraldatud.  

  



9. Kultuur, sport ja terviseedendus 
 

?  Vastajad said anda hinnangu oma rahulolu kohta erinevates kultuuri, sporti ja terviseedendust 
puudutavates valdkondades. 

 
1. Kultuuriasutuste tegevusega (kultuurimaja, rahvamajad, seltsimajad) 

 

Joonis nr 42. Rahulolu kultuuriasutuste tegevusega (kultuurimaja, rahvamajad, seltsimajad) 

 

Joonis 43. Rahulolu kultuuriasutustega vanusegruppide lõikes 

Kultuuriasutuste tegevusega ei ole kokku puutunud 23 vastajat (11%).  

2. Raamatukogu ja harukogude tegevusega 

 

Joonis 44.  Rahulolu raamatukogude ja haruraamatukogude tegevusega 
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Raamatukogude tegevusega ei ole kokku puutunud 23 vastajat (11%) 

3. Kultuurisündmuste tasemega 

 

Joonis 45. Rahulolu kultuurisündmuste tasemega 

 

Joonis 46. Rahulolu kultuurisündmuste tasemega vanusegruppide lõikes 

4. Kultuurisündmuste sagedusega 

 

Joonis 47. Rahulolu kultuurisündmuste sagedusega 
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Kultuurisündmuste sagedusega ei ole kokku puutunud 14 vastajat (7%) 

 

Joonis 48. Rahulolu ürituste sagedusega vanusegruppide lõikes 

5. Vaba aja veetmise võimalustega (nt sportimine, matkamine, terviserajad, 
vaatamisväärsused vms) 

 

Joonis 49. Rahulolu vabaajaveetmise võimalustega 
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Joonis 50. Rahulolu vabaajaveetmise võimalustega vanusegruppide lõikes 

6. Huitegevuse võimalustega (nt tantsimine, laulmine, jooga, kunstiga tegelemine vms) 

 

Joonis 51.  Rahulolu huvitegevuse võimalustega Põltsamaa vallas 
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Joonis 52. Rahulolu huvitegevuste võimalusega vanusegruppide lõikes 

7. Tervisespordi üritustega 

 

Joonis 53. Rahulolu tervisespordi üritustega 

Põltsamaa valla tervisespordiüritustega ei ole kokku puutunud 41 vastajat (20%) 

8. Kodanikualgatuse ja MTÜde tegevusega 

 

Joonis 54. Rahulolu Kodanikealgatuse ja MTÜde tegevusega 
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Kodanikeühenduste tegevusega ei ole kokku puutunud 67 vastajat (33%) 

 
9. Kodanikualgatuse toetamisega 

 

Joonis 55. Rahulolu  kodanikeühenduse toetamisega 

Teemaga ei ole kokku puutunud 74 vastajat. Seega on suurem osa vastajatest (64%) ühiskondlikult 
aktiivsed kodanikud.   

10. Kaasava eelarve võimalusega 

 

Joonis 56. Rahulolu kaasava eelarve võimalustega 

Kaasava eelarve võimalustega ei ole rahul 9 vastajat (6% kaasava eelarve võimalustega kokku 
puutunud vastajatest) 
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Joonis 57. Rahulolu kaasava eelarve võimalustega vanusegruppide lõikes. 

? Järgmiseks said vastajad tuua  välja kultuurivaldkonna peamised tugevused ja kitsaskohad, et elu 
Põltsamaal põnevam oleks 

Tabel 4. Kultuurivaldkonna tugevused ja kitsaskohad 

Tugevused Kitsaskohad 
Leian, et kultuurimajade koondamine ühe 
asutuse alla oli hea otsus. 

Kultuur, nii nagu inimesed ja nende ootused, on 
ajas muutunud. Meie valla kultuurikorraldus ja 
üritused on aga nii sisult kui vormilt aegade 
algusest samad. Võiks olla pisut rohkem avatud 
vaadet, et hoida  ka kultuur kaasaegne ning 
inimeste ootustega vastavuses. 

Mudajooks on väga lahe ettevõtmine Kultuuri poolelt hakkab silma tohtu sigin-sagin. 
Tuleks selgeks mõelda üle-vallaline 
tegevusplaan, 

See mida tehakse wkparkis ja kuningamäel on 
vinge!  

Kultuuriüritused oleksid justkui vanemale 
generatsioonile! Meil oleks rohkem värskeid ja 
kaasaegseid mõtteid vaja kultuuriürituste 
korraldamiseks! 

Kohvikutepäev on tore!  20-35 aastastele elanikele suunatud tegevusi ja 
üritusi võiks rohkem olla. 

Jaanipäeva ning suvekontserdid Lossihoovis on 
ägedad!  

Ilus ja kaunis roosisaar ootab tegevusega 
täitmist. Miks ei võiks seal toimuda näiteks 
erinevaid muusikute etteastumisi.  

Leian, et kõik sihtgrupid (lapsed, noored, 
tööealised, pensionärid) peaks saama aasta 
vältel ühe suurema ürituse. 

Info kättesaadavus on puudulik 

Wpark on vahva. Kuningamägi toimeks Lossipäev vajaks restarti 
Traditsioone hoitakse, puhkpilliorkester ja 
rahvatants. 

MTÜ-d on siseringi tarbeks, laiemat teenust neilt 
pole oodata  

Taidlejate käest raha võtta on küll inetu, et ringis 
osaleda, käime ju tasuta esinemas. 

Palju keskpäraseid üritusi, "sabad" ja "sarved" 
on puudu. 

Tegusad tegijad Talvised terviseturgutused võiks olla paremad. 
Ujula suurem, saunad kaasaegsemad. 

Entusiastlikud eestvedajad, loovus ja 
mitmekesisus. 

Teatrietendused on küll , aga kogu aeg 
komöödiad ja sellised lihtsad palakesed 

Palju huviringe. Otsitakse uusi väljundeid ja 
hoitakse traditsioone 

puudub üle-eestiline nn oma suurüritus 
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Peale lossi remonti võiks uuesti Eesti Kontserti 
kutsuda esinema suviti. Need olid väga 
menukad kontserdid ja tõid ka mujalt rahvast 
linna. 

Vanemale eale suunatud üritusi, tegevusi võiks 
olla rohkem 

Tublid kultuuritöötajad Ujumisvõimaluse pakkumine lastele ja 
täiskasvanutele 

Põltsamaa lavastused on olnud väga vahvad Vallas peaks ürituste korraldamisel korraldajad 
omavahel kooskõlastama aegu, samal ajal 
üritused. 

Spordi- ja terviseüritusi on piisavalt ja igale 
vanusele ja on alati toredad. 

Õhtuti ei ole peale koorilaul või rahvatants 
midagi põnevat toimumas. Valikuvõimalusi vähe.  

Vald on nii väike, et mitmekülgset ja 
professionaalset kultuurisündmusi või tegevusi 
ei saa siia tuua. Hästi on see, et on 
keskendutud kitsastele sihtgruppidele, näiteks 
lapsed ja noored või vanurid, ning püütakse 
neile piisavalt kultuuri pakkuda Üksikute seltside nõrk tegevus 
Heal tasemel tantsurühmad igas vanuses 
inimestele. Võimalus osaleda laulukooris(-
ansamblis). Kultuurimajad ringidega tegutsevad 
erinevates kohtades. Etendused ja kontserdid. 
Muusikakooli ja spordikooli olemasolu. 

Üritusi võiks rohkem olla, infot peaks rohkem 
jagama. 

On olemas kompetentsed kultuuritöötajad ja 
ringijuhid, tegutsevad kultuurimajad ja lisaks 
aktiivsed MTÜ-d maapiirkondades.  

ürituste piletid on üüratult kallid, odavaid või 
tasuta üritusi pigem vähe, toimumiskohti ka vähe 

Põltsamaal on hea võimalus ennast reklaamida 
kui rooside linna - võiks olla ka huvitavaid 
aiandusloenguid, kursusi jne, nö "roosikool", 
aianduse-roosidega seotud näitused (k.a. foto, 
maal, tekstiil, keraamika) jne, roosisümboolika, 
roosi kohvik jne - st tavainimesena ootaks 
rohkem koostööd era- ja avaliku sektori vahel, et 
koostöös seda teemat arendada ja romantiline 
roosi teema rohkem nähtavale tuua (nt miks 
mitte hooldekodudes elavaid inimesi 
roosisaarele tuua ja neile seal mõni tore üritus 
korraldada koos teraapiliste töötubadega?, 
suvine roosikoolituste sari, Tallinn-Tartu mnt 
ääres uhke roosidest lilleinstallatsioon  jne). 
Vallas on põneva ajaloo ja mõisakultuuriga 
külasid, ootaks nö sarjana välja mõeldud 
ühisüritusi - nt üks nädalavahetus Adaveres, 
teine Pajusis, kolmas Lustiveres jne, millel oleks 
ühine teema, mis neid seoks (nt perekond 
Wahlide sammudes käies vms) - nagu nt Juske 
teeb ringkäike Tallinna Vanalinnas.    

Elanikud on passiivsed 

Tugevused: Mitu oma harrastusteatrit, oma 
lasteteater, koorid ja tantsuringid, väga 
mitmekesine kultuuritegevus, tõeliselt 
pühendunud inimesed/tegijad. Hea on ka see, et 
vald püüab siiski kultuuritegijaid toetada. Hea on 
ühine kultuurikalender. 

Kitsaskohaks ikka rahastus. Kui me tahame 
kõrgtasemel kultuuri nautida peab sinna ka 
rahad leidma 

Üritusi jätkub igale eale.  Tore, et Coopi hoovi 
korralik turg tuleb ja OTT on. Raamatukogule 
AITÄHH, et reise korraldab, näitusi teeb ja filme 
näitas 

Kitsaskohaks on matkaraja puudumine. 
Kuningamäe terviserajale näiteks on raske 
minna koeraga matkama, sest discid lendavad 
üle pea ja koer tahab ju neid püüda (isegi kui 
rihmas). 

See, et üritusi ja sündmusi on palju on nii pluss 
kui miinus 

Külades kultuurielu pakkumine on puhtalt 
MTÜ´de õlul, mõnes seltsis ei ole ühtegi 
palgalist inimest 



 Rohkem tegevusi oleks vaja linnast välja 

 Matkaradadest, kus koeraga jalutada 

 Noortele võiks ka midagigi huvipakkuvat toimuda 
nii ürituste kui võistluse näol. 

 Palju üritusi jookseb kokku. Valiku võimalus on 
küll tore kuid kui valikuid on liiga palju, siis tihti 
ei minda kuhugi 

 Üritused on väga sarnased 

 Rohkem koostööd ürituste korraldamisel (aja 
planeerimine) 

 Piirkondadesse on vaja rohkem trenne 

 Suurem rahastus raamatukogule 

 Kergliiklusteid on vaja selleks, et turvaliselt ka 
üritustele liikuda. 

 Vaja on rohkem professionaalseid juhendajaid 
ja neile väärilist palka 

 Kitsakohaks on liigne keskendumine turistidele - 
fookuses on loss ning selle arendamine (üle jõu 
praegusel ajal) Inimene ei tule valda elama ja 
töötama turismiobjekti pärast. 

 Vaja oleks erinevaid põlvkondi liitvaid üritusi 

 Üritusi on piisavalt, kuid ühistranspordiga ei ole 
võimalik neile pääseda 

 Puudub valla ülene laulu ja tantsupidu, vähe 
esinemiskohti 

 Loss ja kultuurikeskus dubleerivad kultuurielu 
korraldamist 

 Põltsamaa Kultuurikeskuse üritused on ajast ja 
arust, justkui vana stampkäiguga liigutakse kogu 
hooaja, see ei kutsu vaatama, osalema, sinna 
on värskust ja kaasaegsust vaja. 

 Kaasava eelarve nimekirja surutakse ka need 
projektid, mis on linna ja valla kohustuseks või 
juba valla poolt käimalükatud ettevõtmised. 

 rahvakultuur vajab valla toetust, mitte maha 
kandmist. 

 Kahjuks ei ole jõutud kultuurivaldkonna töötajate 
palkade ühtlustamiseni vallas. 

 Peale mudajooksu võiks veel olla mingeid tipp 
spordisündmusi mis kajastatakse suvel 
Põltsamaa valda üleriiklikus meedias. 

 . Rohkem võiks koostööd olla ja MTÜde tegevus 
nähtavam - mida valla toetusega kogukonna 
heaks ära tehakse.  

 See, et üritusi ja sündmusi on palju on nii pluss 
kui miinus 

 poliitikud tahavad kultuuri ära hävitada ja kõike 
yle maksustada 

 Tunnen puudust sellisest spordisaali taolisest 
kohast, kus saaks treeneri käe all treenida. Või 
sellisest õhtusest koos ajaveetmise kohast, kus 
saaks nt bowlingut mängida. 

 

 

 



? Millise huvitegevusega (seal hulgas spordialad) sooviksid Põltsamaa vallas veel tegeleda? 

Tabel 5. Soovitud huvitegevus vanusegruppide järgi 

13-26 Pilates, jooga, jõusaal, kergteede/matkaradade arendamine. 
27-45 Harrastusjalgpall, jooksutreening, väikelaste huvitegevus, välijõusaal, keelte kool, 

kickpoks, poks naistele, kergteede võrgustik, matkarada (s.h talvel läbitav), Põltsamaa 
Felixhalli renoveerimine, lumelauasõidu rühmatreeningud, pilliansambel, 
rattamatkad, ronimine, koerasport, paadiga sõitmise võimalus jõel, spordiringid 
lasteaialastele ja täiskasvanutele, sulgpall, tennis, ujumine, ujula, 
individuaalspordialad, lastele ronimistrenn, maadlus, lastele loodusringid, 
kergejõustik, erinevad koolitused, võimlemine, väikelaste tegevused. 

46-63 Aiandus, floristika, loodusteraapia, suvekoolid, spordimängud (korvpall, saalihoki), 
siseramp, lasketiir õhkrelvadele, sportimisvõimalused Kamari ranna-alal, 
loodusmatkad, üritusi tervisesportlastele, rahvakultuur (taimetrükk), 
laskesuusatamine, matkarada, koroona, ujumine, vesiaeroobika, võimlemine 40+ 
inimestele. 

Üle 63 Autosport, discolf, rahvameditsiin, jutuajamise klubi (Kuldne iga vms), petank. 
 

  



10. Elukeskkond ja tehniline taristu 
 

Milline peaks olema Põltsamaa taristu, et siin oleks hea elada, koolis käia, ettevõtteid asutada ja 
töötada? Andke nõu! 

Järgmiste küsimuste vastuste puhul on analüüsist välja jäätud need vastajad, kes ütlevad, et nad ei 
ole antud valdkonnaga kokku puutunud.  

? Küsisime vastajatelt, kuidas nad on rahul järgmiste lahendustega:  

1. prügikastide ja istumiskohtade võrgustikuga Põltsamaa valla puhkealadel? 

 

Joonis 58. Rahulolu prügikastide ja istumisalade võrgustikuga Põltsamaa vallas 

2.  tänavavalgustuse olukorraga Põltsamaa vallas? 

 

Joonis 59.  Rahulolu tänavavalgustuse olukorraga Põltsamaa vallas 
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3.  Põltsamaa valla jõulukaunistuste ja jõuluvalgustustega? 

 

Joonis 60.  Rahulolu Põltsamaa valla jõulukaunistuste ja jõuluvalgustusega 

4.  Põltsamaa vallas ühisveevärgi joogivee kvaliteediga? 

 

Joonis 61.  Rahulolu Põltsamaa valla ühisveevärgi joogivee kvaliteediga 

5.  keskkütte teenusega Põltsamaa vallas? 

  

Joonis 62.  Rahulolu keskkütte teenusega Põltsamaa vallas 

Vastajatest 56% (114 vastajat) ei ole keskkütte teenusega kokku puutunud 
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6. elukeskkonnaga üldiselt? 

 

Joonis 63. Rahulolu elukeskkonnaga 

 

 

Joonis 64. Rahulolu elukeskkonnaga vanusegruppide lõikes 

?  Palusime vastata järgmistele küsimustele: 

1.  Kas teie leibkonnas sorteeritakse prügi? 

 

Joonis 65.  Prügi sorteerimine Põltsamaa valla leibkondades 
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2.  Kas olete rahul Põltsamaa valla jäätmejaamade tegevusega? 

 

Joonis 66. Rahulolu Põltsamaa valla jäätmejaamade tegevusega. 

3. Kas olete valmis ürituse pileti eest rohkem maksma, kui üritus on keskkonnasõbralik (ei 
kasutata ühekordseid nõusid, sorteeritakse prügi jms)? 

 

Joonis 67. Vastajate valmisolek maksta keskkonnateadliku ürituse pileti eest kallimat hinda.  

 

Joonis 68. Vastajate valmisolek maksta keskkonnateadliku ürituse eest kallimat hinda 
vanusegruppide lõikes.  
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4.  Kas olete rahul parkide ja haljasalade heakorraga (niitmised, istutusalad)? 

 

Joonis 69. Rahulolu parkide ja haljasalade heakorraga 

 

Joonis 70. Rahulolu parkide ja haljasalade niitmisega vanusegruppide lõikes.  

5. Kas Põltsamaa vald peaks tiheasustusaladel pöörama rohkem tähelepanu elurikkusele 
(lindude pesitsusajad, liigirikkus, putukate elupaigad) 

 

Joonis 71. Kas Põltsamaa vallas peaks tiheasustusaladel pöörama rohkem tähelepanu elurikkusele 
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6. Kas Põltsamaa vallavalitsus peaks pöörama rohkem tähelepanu hooldamata kinnistutele? 

 

Joonis 72. Kas Põltsamaa vallavalitsus peaks pöörama rohkem tähelepanu hooldamata kinnistutele? 

? Palusime vastajatel tuua välja, Millised teed Põltsamaa vallas vajavad täiendavaid 
investeeringuid?  

Tabel 6. Millised teed vajavad täiendavaid investeeringuid.  

Külateed, kruusateed tolmuvabaks 
Kõrvaltänavad korda 
Jalg- ja jalgrattateed 
Lustivere-Põltsamaa kergtee 
Laasmee tee 
Adavere-Põltsamaa kergtee 
Aidu tee järveni 
Alevike keskväljakud 
Ääremaade kruusateed 
Hobuse talli tee Kalme külas 
Investeeringud liikluse rahustamiseks 
Veski tänava kõnnitee 
Jõgeva mnt tehnokaevude paigaldus 
Puhu ristist Sulustvereni kergtee 
Kerliiklusteed tugimaanteede äärde 
Esku-Põltsamaa kergtee 
Kingu tn, Roheline tn, Kirde tn, Lossi tn, Nurme tn, Lembitu tn, Pikk tn, Kase tn, Metsa tn, Pärna tn, 
Õuna tn, Marja tn, Rahu tn, Saare tn,  Ringtee tn, Tartu mnt Põltsamaa linnas 

Kuuse tn kergliiklustee 
Linna tänavad, kõnniteed laiemaks 
Kõpu-Tapiku kruusatee asemele asfalt, Põltsamaa-Jõgeva kergtee 
Põltsamaa-Jõgeva kergtee 
Muta tee ja Pudivere tee vajavad asfalteerimist 
Neanurme-Umbusi-Kamari 

Need teed, kus sõidavad killustikuveoautod: Nurga küla, Luige küla, Kalana küla 
Karl Augusti Hermanni kõnnitee 
Perearsti keskuse eest alates kuni pika tn alguseni pole jalakäijatele kergliiklusteed 

Osad kõnniteed ringtee ääres on küll räämas ja ära kasvanud vajaks korrastamist, mururibad kolinud 
kõnniteele 
Pikknurme- Kamari teelõik 
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Pudivere-Neanurme Neanurme -Umbusi 
Puurmani kergliiklustee 
Võisiku-Kundrussaare metsavaheline tee- seal kasvavad puuoksad juba teeni välja 

Kuningamäe surnuaed 
Talude juurde viivad teed mis ei ole erateed 
Tammiku-Mäända, peale kapitaalremonti on tee hullemas seisus, kui varem 

Viljandi mnt. jalgtee kindlasti. 
Puurmanist Kursi kirikusse. 
 

 

? Küsisime vastajatelt, milline on teie hinnangul Põltsamaa valla kergteede seisukord? 

 

Joonis 73. Hinnang Põltsamaa valla kergteede seisukorrale 

Küsimusele vastati viie palli süsteemis, millest hinne 1 oli väga halb ja hinne 5 oli väga hea.  

? Palusime vastajatel kirjutada, kuhu peaks rajama kergteid ja millised teed tolmuvabaks muutma?  

Tabel 6. soovitatavad kergteed ja tolmuvabad teed 

Kergteed Tolmuvabad teed 
Aidu ja Esku kergliiklustee Kamari - Pikknurme tolmuvaba kattega teeks 
Adavere - Põltsamaa, Vägari - Aidu järv 
(võimalusel Siimusti ristmikuni), Esku-
PÕltsamaa 

Hobusetalli tee Kalme külas tolmuvabaks 

Adavere-Pajusi Tolmuvabad võiks olla kõik lõigud, kus on 
teeäärset asustatust. 

Aidu-Aidu järve kergliiklustee Tolmuvabaks Kamari-Umbusi-Pikknurme 
Aidu-Kõpu järv    Kalana- Pisisaare võiks olla tolmuvaba 
Lustivere kergtee Tolmuvabaks Tapiku-Kauru 
Annikvere (kus algab 2+1) kuni Neanurme (kus 
lõppeb 2+1) 

suurema liiklustihedusega kruusateid jätkuvalt 
muuta tolmuvabaks, jälgides pikemaajalisi 
perspektiive, kas elanikond kahaneb või 
kasvab selles piirkonnas, metsloomadele pole 
tolmuvabu teid tarvis 

Korralik kergliiklustee suure silla juurest 
Kamarini viiva kergliiklusteeni 

Kolmeristi-Pisisaare tee tolmuvabaks. 

Sulustvere - Põltsamaa kõik enamkasutatavad teed tuleks tolmuvabaks 
muuta 
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Võisiku, Esku, Adavere Kõik linna tänavad tolmuvabaks! 
Esku-Põltsamaa Kõik teed, kus ääres on 5 ja enam elamut ühe 

kilomeetri tee kohta peaksid olema 
tolmuvabad. 

Sulustvere-Põltsamaa Umbusi kruusateed 
Lustivere- Põltsamaa Laasme kruusatee tolmab igal suvel 

kohutavalt. 
Aadavere-Põltsamaa tupiktänavad tolmuvabaks 
Aidu-Põltsamaa Tolmuvabad teed on vaja Tammiku-Mäända 

tee, Kirikuvalla tee. 
Puurmani-Kursi Pikknurmest Jõgeva poole see 5-6 km 

Saduküla kruusateed teha tolmuvabaks. 
Puurmani Ülejõe park ja Pedja jõe kallasrada 
terviserajaks 

Piknurme/puurmani vaheline lõik võiks 
muutuda tolmuvabaks 

Kergliiklustee Aidu/Vägari piirkonna ja Aidu 
järvekese vahel 

Poriküla tee 

Kergliiklusteed on vaja perspektiivis rajada linna 
väliselt linna ja asulate vaheliste teede äärde, 
seda just suurema liikluskoormusega suundadel 

Rõstla-Lebavere 

Kergtee Kamari järvest Kamari alevikuni  
 Kaliküla- Annikvere   
Kergteed olgu ikka kergteed ka talvel - mitte 
suusarajad 

 

Põltsamaa-Pauastvere-Sulustvere  
Aidu-Kõpu järve teeots  
Kindlasti need teed, mis viivad kooli või 
lasteaeda võiksid olla korralikud kergteed. 
Täiesti arusaamatu, miks ei tehta korda 
Põltsamaa ÜG juurde viivat kergteed 
(Vabadussamba juurest viiv tee) ning lapsed ja 
autod peavad sama teed jagama. 

 

Jõe äärne kergtee, kasvõi kattega, mis on 
terviseradadel 

 

Viljandi mnt. -Kuningamäele kergeliiklus  tee  
Kuidagi peaks need kergliiklusteed nüüd 
ühendama: Põltsamaa- Annikvere-Lustivere-
Sulustvere-Kalana-Põltsamaa vms et oleks 
võimalik sõita erineva pikkusega ringe 

 

Puurmani alevik Jüriküla teele  
Kütimäe ja kalana vahele, see liiklus karjääride 
vahel on võimatu.  

 

Lasteaia juurde  
Lillevere-marja   
Puhu risti juures bussi oote paviljoniga  
Lossi-kooli tänava ristnikust alates kuni lossi-
pika tänava ristmikuni oleks hädasti vaja 
kergliiklusteed 

 

Veski tänavast rippsillani võiks olla kergliiklustee  
Minu nägemuses peaks olema kõikide 
linnasiseste teede ääres jalakäijate ala 

 

Mõhküla  
Neanurma-Annikvere  
tavalisi kõnniteid on siin linnas vähe.  
Puurmani - Kursi kergteed  
Paralleelselt Pika tänava ja Lossi tänavaga  
Viljandi mnt. Kardirajani  



Piki Tartu-Tallinn maanteed, kogu valla piires  
Kergliiklustee Puurmanist Jõgevale ja Tabiverre, 
Pikkjärvele 

 

Kergliiklustee Puurmani tammi juurest, piki 
Tartu-Tallinn maanteed, Puurmani rist 
bussipeatusse 

 

Pikknurme Umbusi raba peaks olema kergtee-  
Pikknurme-Puurmani   kergliiklustee  
Pikknurme-Puurmani hooldustee  
kõpu-tapiku  
PÜGist lasteaiani Metsa tnv  

 

? Palusime vastajatel kirjutada, kus peaks olema avalikud prügikonteinerid ja millist teenust ootate 
jäätmejaamalt?  

ETTEPANEKUD 

 Jäätmejaam võiks olla pikemalt lahti (ka väljaspool tööaega), Aidu külas prügisorteerimise 
konteinerid, vanapaberi kogumiskohad, jäätmejaama info kodulehele, taaskasutuspunkt 
jäätmejaama juurde, avalik WC ja prügikastid Puhu risti, avaliku sektori asutustes prügi 
sorteerimine normiks; 

 Prügikastid avalikus ruumis – pargid, istumisalad, bussijaamad; 
 Prügikonteinerid Selveri taarapunkti lähistele; 
 Suurjäätmete tasuta ära andmise võimalus; 
 Eterniidi tasuta vastuvõtt; 
 Prügikastid iga 50(100) m peale. Pealt kinnised, nii et linnud ligi ei pääse;  
 Prügi sorteerimise infopäevad; 
 Koerte väljaheidete kogumise kastid; 
 Prügikonteinerid ka hajaasustusega piirkondadesse; 
 Oleks vaja okste ja lehtede ära andmise võimalust; 
 Konteinerid korrusmajade juurde; 
 Prügikastid kergliiklusteede äärde; 
 Linnas on puudu pakendikonteineritest; 
 Turistidele suunatud kohtades; 
 Konteinereid ja prügikaste tuleks tihedamini tühjendada; 
 Oleks vaja riidekasti (taaskasutus); 

KRIITIKA 

 Jäätmejaama teenus on kallis; 
 Jäätmejaamas kulub meeletu aeg; 
 Prügikastide paigutus on korrast ära.  

KIITUS 

 Jäätmejaam toimib hästi. 

 



? Palusime vastajatel välja tuua,  Millistest atraktsioonidest on puudu ujumiskohtades, 
mänguväljakutel, spordialadel, parkides ja haljasaladel?  Nimetage koht ja atraktsioon või tegevus. 
Ettepanekud on välja toodud tabelis nr 7.  

Tabel 7. Ettepanekud ujumiskohtade, mänguväljakute, spordialade, parkide ja haljasalade 
atraktsioonidele.  

Aidu järve ääres on mänguväljaku liumäel plekist allalaskmis rada, see läheb ju kuumaks päikese käes. 
Lapsed ei saa ju alla lasta sealt. Selle võiks ära vahetada. Sinna võiks ka välijõusaali paigalda.  

Aidu järve ümbruses on puudu korrektsetest käimlatest. Inimesed teevad oma hädad vette ja seepärats  
on seal ka vesi reostunud sageli. Olemasolevates käimlates aga ei kannata käia, lihtsalt nii hullus 
olukorras on. Ka prügikontenerite juures võiks seal olla kaamera, siis ei vea inimesed sinna oma 
olmeprahti. Laste mänguväljak  jm on seal aga heal tasemel.  Samas võika ola ka võimalus 
matkaautoga kämpida (vool, vesi, prügimajanduss, lõkkekohad) 

Aitab ka see, kui haljasaladele (ka küladesse) paigutatakse pinke (nt mõeldes eakatele, kes vajavad 
kodu-pood-kodu suunal vahepeatuse ja istumise võimalust) 

Atraktsioone on piisavalt, raha võiks mujale kulutada, kui tilu-lilu linnapilti lisamisega 
Istepingid eakatele igal pool 
istepinkidest, laste kiikudest 
Jõe ujumisrand 
Jäätmejaama teenused on võrdlemisi kallid. 

Kamari järvel võiks olla korralikum väikelaste ujumisala, praegu on igal pool väga järsk põhi ja see 
ei ole piiratud.  

Kamarit mainisin, linnas võiks ka veidi suurematele lastele ronimist olla. Sobiks samuti raamatukogu 
taha. Palliplatse on vähevõitu. Pidevalt täis.  

Kasutan võimalust ja kirjutan siia, kui ilus on Roosisaar Põltsamaal (see pole muidugi kõige sobivam 
koht, aga muud ei ole). Suurepäraselt planeeritud, tehtud, hoitud, aitäh! 
Kiiged, puhas liiv.  
Koerale mängu ja jooksmis ala võiks olla Põltsamaal 
Koolide juurde liikumisõued 
Korralik lauter noortekeskuse juurde ja saarikule. 

Korralik liivarand võiks kõigepealt jõe ääres olla (noorteka juures). Mänguväljakul aed ümber. 
Korraliku välijõusaali puudus, kus saab raskusi ka tõsta.  
korras olevad trepid, vette mineku voimalus turvalisemaks ka eakatele ning lastele 

Kõik, millest puudust tuntakse saab nüüd kenasti kaasavast eelarvest taotleda, kohalik kogukond peaks 
selles osas aktiivset ühistööd üles näitama. 
Laste mänguväljakuid peks olema igas linna osas. 
Lastele mõeldud mänguväljakud. 
Lastele veeliumäed 
Lauatennis 
Linna nn ujumiskoht ja rand on küll olematu ,kole 

Linnapea kuju, mida võib kaikaga materdada? Ei, aitäh, loodus võiks näha välja nagu loodus. Mitte nagu 
fänside ahvide eputamise laager. 
Linnas on rannajoon täiesti hooldamata. 
Lossihoovis võiksid kindlasti olla tasuta tegevust/mänguväljak lastele 
Lustivere lasteaial on väga puudulik mänguväljak väiksematele lastele 

Lustiveres oli hooldatud tiik liivaranna ja riietuskabiiniga. Seda kõike enam pole, kahju on 
ma ei tea ujumiskohti vallas, ilmselt kusagil on, aga inimasustusest kaugel  



Madalseiklusraja lihtsad elemendid sobivad igale poole. Põltsamaa linnas võiks olla täiesti uues 
kohas (näit. kultuurikeskuse ümbrus, park) lastele korralik ja mitmete võimalustega mänguväljak. 
Minu meelest jõe ääres võiks ka midagi olla. Seal praegu polegi lastele mõeldud. 
Mitte juurde tekitada, vaid olemasolevad hoida korras 

Mänguväljak raamatukogu taga üks ja ainus. 
 Võiks olla veel linnas, kördiööbiku pargis, kultuurimaja kõrval näiteks. 

Mänguväljakud väga kehvas seisus, Põltsamaa linna ujumiskoht (Noortekeskuse taga/kõrval) võiks olla 
kaasajastatud/korrastatud. 

Mänguväljakuid pole lastele piisavalt, see mis on raamatukogu juures on vana ja juba kohati 
amortiseerunud ning katki.  
Kuna see on ainus, siis peale kooli on seal meeletu tunglemine. 
Lastekiike on vähe, võiks olla ka suur pesakiik. Väiksem seiklusrada?  
Suure miinusena toon välja, et kahjuks pisemate põnnidele pole siin linnas mõeldud, see mis on 
kesklinnas, on pigem suurte lastele mõeldud.  
Nendes kohtades võiks olla turvakaamerad. 

Nii nimetatud jõe äärne rand võiks olla ranna vääriline mitte nagu praegu ,mahajäetud ja mõttetu. Seal 
võiks olla mõni putka ja korralik terrass ja liivarand ilma joodikute ,juurikate ja mudaga. 
Noortekeskuse juures oleva jõe kaldal peaks olema liiv ja midagi lastele. 

Olemasolevad asjad peaks korras hoidma, mitte ainult uusi juurde tegema. Raamatukogu juures 
mänguväljakul vajab ronimisala parandamist tükk aega. 
Pajusi pargis laste mänguala. 

Parkides võiks olla seiklusrada, ujumiskoht võiks olla Põltsamaa linnas suurem ja võibolla mõlemal 
kaldal. Allpool jõepaisu, roosisaare juures võiks olla suveks mingi vees patseerimisala, kus saaks 
turvaliselt kuni põlvini vees jalutada, ilma nautida 

Pigem võiks ühe mänguväljaku vb juurde teha ùlejõe. Pikal tänaval vaatan seisab suur jalka plats mida 
väga ei kasutata oleks ka siin poolsetel lastel pisut turinda. Ei pea vanemad väga muretsema kas nad 
saavad linnas ilusti hakkama. Mina natuke ikka kardan, kui läheb mänguväljakule , aga seal on jõgi ;)  
Mida võiks kuidagi põnevamaks teha on discolf.  
Prügimajandus ja käimlad korda. 

Puurmani pargis võiks taastada purskkaevu. Puurmani ülejõe parki võiks taastada vabaõhu lava 
ürituste korraldamiseks. 

Puurmani prk pole ühtegi korralikku mänguväljakut ega ujumiskohta. Parkides on terav puudus 
istepinkidest (taaskord Ülejõe park, kus pole ühtegi). Ülejõe elamute juures võiks olla korralik 
mänguväljak kiikude, ronimispuude jms. Seal on lapsi palju. 
Puurmani ujumiskoht paisjärvel ohtlik 

Puurmanis mõisapargi juures jõe ääres saavad lapsed pigem surma nende väheste asjadegi mis seal 
hetkel on. Igas keskuses võiks olla väli jõusaalid. 
Puurmanis normaalne ujmiskoht koos poi ja päästerõngaga 
Puurmanis puudub korralik ujumisrand! 

Põltsamaa jõe rannas tualett?! Järvede ääres varjualused/päikesevarjud, kuhu päikese eest varjuda.  
Pallimänguplatside juures võiks olla mänguvahendid (pallid) kättesaadavad. 
Parkides vm mujal  kiikuvad pargitoolid . Maapealsed hüppebatuudid koolide ja lasteaedade ja 
mänguväljakute juures. Kiikesid võiks üldse avalikus ruumis rohkem olla.  
Põltsamaa jõu äärde võiks lastele rajada mänguväljaku. 
Põltsamaa linnas jõe ääres puuduvad atraktsioonid lastele 
Põltsamaa linnas peaks korralik rand ja ujumiskoht olema! 

Põltsamaa linnas võiks olla veel üks KORRALIK avalik mänguväljak, kas kuskil tehisjärve ääres või 
tervisekeskuse kandis. Mänguväljakuid on linnas vähe.  
Põltsamaa rand ei ole kutsuv. Inimesed otsivad muid supluskohti. 

Põltsamaa rand koos mõnusa puhke/mängu/spordiala ja väikese hubase kohvikuga. 

Põltsamaa rand. Aidu järv on  Põltsamaa valla territooriumil, kuid ujumiskabiinide olukord ?? 
Prügihooldus.  



Raamatkogu ja noortekeskuse juures olevaid atraktsioone võiks laiendada. 
Noortekeskuse juures lastebassein kas täita või puhastada. Noortekeskuse juures olevat rannaalada 
korrastada ja jõe põhja puhastada. 
Saarikule teha vette mineku trepp. 
Tore, et puhkamispoid on paigaldatud. 
Roosisaare lähedusse kiiged väikestele ja suurtele, nt pillide ala lähedusse. Pillide ala väga vahva. 
Rohkelt ilusaid istumispinke!  
Tore, et Papaya kohvik proovib alustada, kuid selle ümbruse korrastamine vajab valla abi - või peavad 
kohviku haldajad seda umbrohtu niitma? 

Rohkem võiks olla mänguparke, kus saaksid mängida ka väiksemad lapsed ( 2-3 aastased) 

Selleks peaks eraldi uurimist teostama, kus on olemas atraktsioonid, seal vaatama ja küsima kasutuse 
kohta 

Suurepärane ja vahva  idee on Roosisaare pillinurk!  Avalikke  WC-d  oleks rohkem vaja . 

Tean, et Aidu järve ääres on wc -ga mingi jama. Kuidas WC-ga üldse on ujumiskohtades ei teagi. 
Kamaris peaks tänaseks olema küll kõik kontrolli all. Puurmanis on ujumiskoht unne vajunud.  

Tegevus - keegi võiks neil puhkealadel silma peal hoida. Lepa tänava äärsel puhkeala oli eelmisel 
suvel ikka õhtuti väga palju noorte kogunemisi koos kangema kraami tarbimisega. Mõhu tee elanike 
sõnul käis "läbu" hommikuni. Tehti lõket ja murti puid katki. Tore, et Päästeteenistuse auto seda 
marssruuti iga päev mitu korda läbi sõitis. Võiks ka see aasta nii olla.   

Tehke ükskord ometigi korda linna ujumisala Veski tn.-l !!! Seal on see aastakümneid olnud ja seal käib 
ka praegu väga arvestatav hulk rahvast. Miks ometi peab nahast välja pugema ja tegema mingeid W-
parke pärapõrgusse? Kas te ometi ei saa aru, et kõik ei sõida autoga. Kõik ei saa W-parki ujuma ja ei 
tahagi sinna. Arvestage ometi vanemaealiste ja puuetega inimestega (kel on liikumisraskused) ka, sest 
te ise saate ka vanaks kunagi. Ja see ujumiskoht on nostalgia, aga te ju ei tea, mis asi see on. 
Trepp vette - Naissaariku ujumiskohas (Põltsamaa), liurajad vette, minigolfirajad,  
Tualetid jõe ääres 

ujumiskohad Põltsamaa jõel on väga nigelad - aastaid tagasi oli jõuääres palju ujumiskohti 

Ujumiskohtades võiks rohkem pinke ja lesilaid olla. Spordipaikades puhkamiseks pinke ja prügikaste. 
Jõele vaated lesilatest oleks päris tore. Kahjuks on istepingidki vales suunas jõe äärde paigutatud. 

Ujumiskohtades, just Põltsamaa jõe ääres võiks olla üks turnimisrada näiteks, vetelpääste putka, väike 
kohvik-jätsi/joogi  

Ujumiskohtasid võiks igal kevadel korrastada. Puhastada rannaala, tuua juurde uut liiva. Korrastada 
kaldavöönd kõrkjatest. Vaadata üle turvalisus (infotahvlid, päästerõngad). Renoveerida riietuskabiinid. 
Korrastada prügikastid ning pingid. Avalikud joogiveepostid oleks head. 
ujuvsild Kõpu järves 
WC. Keegi peaks neid ka koristama. 
Vesi jalgrattad, veelaua laenutus, paadi ja kanuu laenutus 

Wpargis Kamaris  ei  ole kindlaks  määratud  suitsetamisala, kuigi  seadus  kohustab. 

Võib olla SPA.... aga ma saan aru et see ehitus jne asi pole praegu kõige parem idee, aga tulevikuks 
võiks miskit mõelda . 

Vähe pinke, kiikesid võiks rohkem olla, mänguväljakud ka maapiirkonna mõisa parkidesse,  
Välijõusaal 
Ülevalpool toodud vastus. 

 

? Palusime vastajatel teha ettepanekuid, Kus võiks Põltsamaa vallas olla  veel puhkealasid? Mõtted 
on välja toodud tabelis nr 8. 

Tabel 8. Ettepanekuid, kuhu rajada puhkealasid  

Adavere pargis 
Igas suuremas külas, kus on üle 200 elaniku 
Ikka veekogu läheduses ja nii, et saaks ka väikelastega emad lapse varbad vette pista.  



jõe kallas 
Jõe ääres 
Jõe ääres, täiesti ulme miks ilusaid jõe ääri ei osata ära kasutada. 
Jõe ääres. Võiks olla matkarada piki jõekallast koos istumis- ja piknikualadega 
Jõeäärne ala võiks olla rohkem korras ja sisustatud 
Jõeäärne promenaad võiks olla.  
Jõeäärsetel aladel. 
Jällegi kohaliku kogukonna teema, teha ennast nähtavamaks ja külastatavamaks. 

Kasutada kördiööbiku parki, seda parki, mis vallavalitsuse taga asub, kuid kasutada nii, et puid maha ei 
võtaks. Ja Hirvepark.  

Kergliiklustee sihtpunktis mingi tore tegevus, mida kohalikel teha ja ka rattaga Põltsamaalt sõites. 
Kasvõi kena jalutusrada  
Korrastatud rannad Puurmanis tammi juures ja ülejõe vabaujulas 
Kõikjal 
Leian, et neid on piisavalt. Oluline on hoida olemasolevaid võimalikult korras. 
linnas, arusaamatu on linna parkide eesmärk  
Lustiveres, see on võimalik. 
Lustiveres. 
Lõkkeplatse võiks olla, Põltsamaa jõe ääres linna vahetus läheduses 
neid on piisavalt 
Nii öelda grillnurkasid koos laua ja pinkidega nagu Sütiste metsades Tallinnas. 
On piisavalt 

Pardikäär võiks olla korda tehtud RMK-ga koostöös, Noorteka juures olev ujumiskoht võiks olla viisakas st 
avaliku käimla, pinkide ja riietuskabiiniga.  

Pigem üks ja korralik mitmete teenustega. Arendagem wparki ja linnas olevat jõeäärset puhkeala. Aidu 
järve äärne on praegu paraja mahuga - suuremat koormust ta vist ei kannata välja. Pajusi tiik on nukras 
olukorras - lapsi sinna küll ei taha viia. 
Piisavalt 
Pikknurme rabas 

Puhkealasid ei pea palju olema, peaksid olema nähtavad- info nende kohta avalik, reeglitega. Külaseltside 
juures lõkkeplats ja grillimiskoht elanikele.  
Puudu on üks nägus staadion oma traditsiooniliste atraktsioonidega. 
Puurmani juures, Kursi juures,  - ise elan seal kandis mulle tundub vähe. 
Puurmani piirkonnas 
Puutumatut loodust tahan, mitte seda, et igale poole luuakse taristu-laristu 
Põltsamaa jõe kallas võiks olla pikk puhkeala 
Põltsamaa jõe ääres Adavere Pajusi vahel. Jões ujumiseks.0 
Põltsamaa jõe ääres linnast väljas, Pajusi pargis, Adavere Mõisa pargis 
Põltsamaa Jõe ääres grillimaja 
Põltsamaa jõel mööda jõge kanuuga sõites võiks olla 

Põltsamaa jõgi on nii võimaluste rohke. Matkaradu jõe ääres ja organiseeritud lõkkeplatse Kamari järve 
ääres. Jõge mööda paadiga kulgejatel võiks olla puhkealad Pajusis, Kolga-Jaani piiril. 
Põltsamaa linna park Paala taga võiks korrast olla inimeste jaoks, mitte putukatele.  
Põltsamaa rand 
Põltsamaal mõisa pargis, see on kohutav milliseks see lastud on. 
Rannas 
Rippsilla juures, siin käib palju rahvast ja turiste. 
Roosisaare ümbruses, jõeääres (kirkla poolel) 
Rutikveres, jõe ääres. 
Seal samas Veski tn.-l ujumisala puude all. Jõe ääres Kalda tn.-l. 
SOS majade juurde. 
Suurematesse asulatesse keskväljakud koos erinevate tegevuste võimalustega 
Sõpruse park 



Turismitalusid jõe ääres pole väga.  
Uue Põltsamaa mõisa juures botaanikaaed võiks olla kasutusel ja mitte poisikestele lagastamiseks 

Võiks teha korda pisematele lastele supluskoht noorteka juures. Väiksematel pole kusagil suvel 
sulistamas käia. Jõeäärne rand on väga oluline, sest kõik ei hakka linnast välja Kamarisse minema, et 
supelda. 

Võimalusel tuleks rajada korralik kallasrada v jalutustee jõeäärde vähemalt linna piires. Koos pinkide ja 
prügikastidega. Näiteks kirikusilla ja saunasilla vahel võiks olla korrastatud jõeäärne kallasrada. Kui 
annaks ka Põltsamaa Orkla tehaselt kallasrada väljakaubelda... 

Võisiku tiigi/järve äärne võiks olla korras, oleks kena käia kasvõi niisama jalutamas, hetkel on nagu sooala 
juba. 

 

? Palusime anda tagasisidet, Kui rahul olete parkide ja haljasalade heakorraga (niitmised, 
istutusalad)? 

 

Joonis 74 Rahulolu parkide ja haljasalade heakorraga 

 

Joonis  75 Rahul parkide ja haljasalade heakorraga vanusegruppide lõikes 
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? Palusime tagasisidet, Kui rahul oled prügikastide ja istumiskohtade võrgustikuga valla 
puhkealadel (parkides, mänguväljakutel, roosisaarel jne)? 1- ei ole rahul, 3-olen rahul. 

 

Joonis 76. Rahulolu prügikastide ja istumiskohtade võrgustikuga puhkealadel 

? Palusime vastata, Kus piirkonnas on vaja rohkem pöörata tähelepanu tänavavalgustusele? 

Tabel  9. Vastajate ettepanekud tänavavalgustuse osas vanusegruppide lõikes 

13-26 
Kuuse tn 
Pajusi maantee 
Pauastvere  
Rippsilla juures 

Võhmanõmme külas on segadusttekitav olukord. Sinna paigaldati kunagi küll mingid postid, aga 
nii palju kui ma nägin, siis talvel need küll ei põlenud 
27-45 

Annikvere kergliiklustee 

Kõikidel tänavatel oleks vaja uuendada süsteem, et saaks reguleerida nende põlemist 
lihtsamalt.  

Külades 
Linnast väljas 

Muusikakooli park võiks olla pimedal ajal rohkem valgustatud.Pimedal ajal võiks olla park 
täielikult valgustatud.   

Nurme tn 

Puurmani prk Jüriküla 
Puurmanist alevist Jõgeva suunal mõni post võiks lisaks olla.  
Põltsamaa-Pajusi kergliiklusteel 
Tallinn-Tartu maanteel võiks valgustus olla hõredamalt (Puhu rist, Pajusi rist) 
Tänava valgustus on linnas üsnagi hea. 

Äärealad linnas ja vallas. Võhmanõmme teele. 
Ülekäiguradadel võiks olla öösel (ka suveajal) valgustus. 
46-63 
Ajad on kitsad, ehk ei priiskaks sellega 

Aga kaugemates maapiirkondades nagunii valgustust ei ole ega tule. Ja pole vaja ka, saab 
hakkama ka ilma. 

Elamurajoonis tänavavalgustus häirib, kui põleb öösel. Valgusmüra. Öösiti mingitel 
kellaaegadel võiks üldse tuli kustus olla. 

26; 13%
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Jõuaks selle ülal pidada 
Kamari järve ääres tulevane kämpingu ala saar on hooldamata. Samuti sealt tammini viiv tee.  
Kergliikulustee Annikveresse ja Kamarisse.  
Kuperjanovi tänav, Uus tänav 

Kõikides maapiirkonna bussijaamades, kust lapsed lähevad kooli , võiks olla nii 
tuulegeneraatoriga kui ka päikesepaneeliga energiat talletavad lambid, et valgustada bussijaama 
ajal, kui seal lapsed liiguvad, mitte ainult südaööl. 

Lustivere saab veel sel kuul loodetavasti tänavavalgustuse, muidu oleks Lustivere kirja pannud... 
Lõpetada alustatu   

Nurme tänav on väga halvasti valgustatud enne Kase tänavat, Hermanni lõik Nurme tänavast 
tulles. Isegi Kamari poole minnes kergtee ääres olevad valgustid mõned ei töötanud talvel. Ikka 
päris pimedad olid mõned lõigud. 

Parkimisplatside valgustused võiks öisel ajal välja lülitada. (Tervisekeskuse parkla, Vana 
tuletõrjemaja parkla) 

Puurmanis Pargi tänaval muuta tänavavalgustuse paigutus sedasi, et see ei paistaks otse 
akendesse 

Põltsamaa - Puhu- Risti  
Põltsamaa-Pisisaare kergliiklustee äärde, eriti sinna metsa vahele 
Rahu tn. 
Rahu tn, Välja tn. lõpp surnuaia ääres 
Suuremates külakeskustes 
Tarut mnt 

Tuleks tähelepanu pöörata valgusreostuse vähendamisele, nt Palmako platsivalgustuse 
prožektorid reostavad ümbrust kilomeetrite ulatuses 

Valla maapiirkondades 
üle 63 
Kui saab ametikooli ja järve  vaheline lõik  ka  valgustuse,  siis ole vaja enam Kunigamäe 

suusaradasid valgustada, sest seal suhteliselt pime  ning lisaks sügisel ja kevadel maa 
vesine. 

Mitte välja lülitama vaid kasutama energiasäästlikke innovaatilisi lahendusi 
Pajusi külas 

Põltsamaa linnas on niigi ülevalgustatud tänavad. Miks küll peab olema neid lampe nii palju? 
Inimestel on ju silmad peas, näevad, kuhu astuvad. Pole ju vaja tikkida õues. 

sellesse suhtuda perspektiivitundega ja rahalisi kulutusi minimeerida, poliitilise survega mitte 
arvestada, et keegi kuskilt hääli kogub maksumaksja kulude eest 

Terves linnas. 
Tänavavalgustus on korras 
Vähem valgustust. 

 

? Palusime taaskord Kirjutage siia kiitusi või laitusi või ettepanekuid Põltsamaa valla elukeskkonna 
arendamise teemadel:  

KIITUSED: elukeskkond on hea, hea elukeskkond on senise hea töö tulemus, linn läheb järjest 
kaunimaks, kesklinn muutub järjest kaunimaks, loss ja teised arendused on toredad, hea 
elukeskkonnaga linn, olemas nii sotsiaalne, kui tehniline taristu, tore, et vald jagab vastuvõetud 
otsuseid jne virtuaalselt 

ETTEPANEKUD: annaks võimaluse areneda ettevõtlusel ka linnast väljas, puudu on avalikest 
tualettidest, avaliku ruumi prügikastid on halvas seisukorras, Aidu järveäärne ala on must, prügikastid 
ajavad üle, keskus saab rohkem tähelepanu, kui piirkonnad, üüriturg vajab järele aitamist, heakord 
võiks parem olla, kergliiklusteed vajavad välja ehitamist, ühistranspordiliiklus on halb, info vahetus ja 
teavitused on puudulikud, koduloomad ja muru niitmine segavad naabreid, lubatud kergteed 



viibivad, lume lükkamine on puudulik (Puurmani piirkonnas), jõeäärsed puud vajavad hooldamist, 
prügimajandus on kehv, puudu on korralikust SPA-ujulast, rohkem sportimisvõimalusi, suure ringi 
ümbrus on kole, jõulutuled võiksid olla ka värvilised, ristmikutel on halb nähtavus, rohkem pinke 
linnaruumi, hommikusaiakeste kohvik võiks kuskil olla, linna koolides on ruumipuudus, Lustivere 
raamatukogu ei tohi ära kaotada, kortermajade renoveerimise toetus/abi, niidetakse liiga harva, 
umbrohi kõnnitee kivide vahel, rohkem südame ja mõtetega rahva poole, langetatud puude asemele 
on vaja uued istutada, s.h mõisaparkides, vaja on rohkem seljatugedega istepinke, linna rannaala 
vajab uut kontseptsiooni, linna on vaja rohkem prügikaste, gümnaasiumi säilimine on vajalik, PÜGi 
väikeste õppekohtade ümbrust on vaja paremini hooldada, liikumispuuetega inimeste  
liikumisvõimalustega ei ole arvestatud, elanikke tuleb rohkem kaasata ja nende seisukohtadega 
arvestada, soodustada elamuehitust, vald peaks elukeskkonda parandama selliselt, et igal aastal 
võetakse ette piirkond ja tehakse seal kõik korda, mitte et linn pidavat uuenduskuuri vajaks, vald 
võiks just kohalike veekogude omanikele ettekirjutusi teha korrashoiu kohta, väga tahaks matkarada 
näiteks jõe äärde, kindlasti pikemat, Suurte puudega pargid võiks muuta avaramaks -
valgusrikkamaks.  

  



7. Turism ja ettevõtlus 
? Palusime avaldade arvamust, kas vald peab tegelema alljärgnevate teemadega:  

 

Joonis 77.  Millistesse ettevõtlust soodustavatesse tegevustesse peaks vald panustama 

? Palusime vastata: milliseid tegevusi peaks vald ettevõtluse toetuseks Põltsamaa vallas tegema? 

 Elukeskkonna parandamine 
 Sädeinimeste toetamine/motiveerimine 
 Kiire interneti arendamine 
 Ühistegevus ettevõtja ja KOVi vahel 
 Ettevõtlusalade ja taristu arendamine 
 Ettevõtjatega suhtlemine 
 Oma valla ettevõtete tutvustamine, reklaam 
 Rahaline toetus alustavale ettevõtjale 
 Üürimajade ehitamine 
 Tööstusettevõtete ja investorite leidmine ja toomine valda, SPA 
 Seminarid, koolitused, inspiratsioonipäevad, õppereisid, ettevõtluspäevad, 

arengukonverentsid 
 Aidata leida lahendusi ettevõtjate probleemide lahendamiseks 
 Elamispindade probleemi lahendamine (noore spetsialisti elamispinnad) 
 Äripindade loomine 
 Arendada turismi 
 Toetada ettevõtete alustamist (töökohtade loomine) 
 Sõpruspiirkondade otsimine 
 Ettevõtjate tunnustamine 
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